航空航天学院关于加强研究生学位论文过程管理的实施细则
   
第一章     总 则
研究生学位论文水平是体现研究生培养与学位授予质量的主要标志，学位论文开题报告、中期进展报告、预答辩（预审）等学位论文过程管理环节是提高研究生学位论文水平的重要保障。现根据《浙江大学研究生学位申请实施办法（试行）》（浙大发研〔2020〕45 号），结合我院的实际情况，制定本实施细则。
第二章  学位论文的开题报告
开题报告是研究生学位论文工作的重要环节，是保证学位论文进度和质量的前提。开题报告应遵循以下要求： 
（一）研究生必须进行开题报告。 
（二）研究生应就学位论文选题意义、国内外研究综述、主要研究内容和研究方案等作出论证，撰写《浙江大学研究生学位论文开题报告》，并在所属学科范围内公开报告，由以研究生导师及导师团队成员为主体组成的考核小组（至少 3 名）评审。经评审通过的《浙江大学研究生学位论文开题报告》，应上传至研究生教育管理信息系统，并以书面形式提交学院存档备案。 
（三）开题报告未获通过者，应尽快修改完善开题报告，经导师确认同意后重新进行开题报告。
（四）开题报告通过者，经导师确认需变更学位论文课题研究者，应重新进行开题报告。 
（五）普通博士研究生应于入学后 1.5 学年内完成学位论文开题报告，直接攻博生应于入学后 2.5 学年内完成学位论文开题报告，硕博连读生应于转博后的 1 年内完成学位论文开题报告，硕士研究生应于入学后 1.5 学年内完成学位论文开题报告。对未按时开题的研究生，导师需提出延缓开题申请，并明确开题时间。 
（六）博士研究生完成开题报告后，与学位论文答辩时间至少间隔 12 个月，方能申请学位论文答辩；硕士研究生完成开题报告后，与学位论文答辩时间至少间隔 6 个月，方能申请学位论文答辩。

第三章  学位论文的中期进展报告
学位论文中期进展报告是导师全面了解研究生学位论文课题进展情况，督促研究生按计划开展研究工作，及时发现课题研究中存在的问题，采取补救措施或调整研究路线的重要环节。学位论文中期进展报告应遵循以下要求： 
（一）研究生必须进行学位论文中期进展报告。 
（二）研究生应在开题报告后 1 年内，撰写《浙江大学研究生学位论文中期进展报告》，并公开进行学位论文中期进展报告，由以研究生导师及导师团队成员为主体组成的考核小组（至少 3 名）评审。通过中期进展报告的研究生应登录研究生教育管理信息系统填写完成“浙江大学研究生学位论文中期进展报告信息表”，经导师、院系审核，下载并由导师签字确认后，以书面形式提交学院存档备案。 
（三）对学位论文课题研究进展缓慢，或在研究中存在技术路线、研究方法不当的研究生，导师应指导其积极采取补救措施；对难以继续深入课题研究的研究生，导师应及时终止研究，重新指导研究生选题和开题；对由于科学研究能力不足、难以取得学位论文创新成果要求的研究生，导师应及早提出终止研究生培养进程，对不适合继续攻读学位的研究生及早分流。
第四章  学位论文的预答辩（预审）
学位论文预答辩（预审）是进一步提升学位论文质量和水平的重要环节。研究生通过学位论文预答辩后，方可申请学位论文正式评阅。学位论文预答辩应遵循以下要求：
（一）博士研究生的预答辩要求根据《航空航天学院博士研究生学位论文预答辩实施细则》执行。
（二）硕士研究生应于学位论文提交送审前完成预答辩或预审。由各学科或研究所负责组织。
（三）预答辩（预审）应在所属学术学位学科或专业学位类别范围内公开进行，并由以研究生导师及导师团队成员为主体组成的考核小组（至少 3 名）评审。研究生应在预答辩前公示预答辩人姓名、学位论文题目和答辩时间、地点，并将学位论文初稿送至预答辩（预审）专家； 
（四）通过预答辩（预审）的研究生应登录研究生教育管理信息系统填写完成“浙江大学研究生学位论文预答辩（预审）申请表”经导师、院系审核，下载并由导师签字确认后，以书面形式提交学院（系）存档备案。研究生申请答辩资格确认，学位论文送审前提交。预答辩（预审）不通过者，须根据考核小组提出的意见，针对课题研究工作及学位论文撰写中存在的问题，作出实质性的调整和改进，经导师确认同意后，再次提出学位论文预答辩（预审）申请。
第五章     其  他
本实施细则适用于航空航天学院所有研究生的学位论文开题报告、中期进展报告、预答辩（预审）工作。涉密学位论文按照学校相关规定执行。
研究生学位申请过程中形成的开题报告、中期进展报告、预答辩（预审）等材料是记录和证明研究生申请和获取相应学位的重要档案材料，研究生须做好相关材料的系统上传与纸质材料的提交，以便学院做好材料的归档工作。
对于延期1年以上的研究生，自延期1年后每半年须向所在研究所（中心）提交研究进展报告，并由所在研究所（中心）组织评审，进展报告及评审结果在研究生申请答辩资格确认，学位论文送审前提交学院。
本办法由航空航天学院教育教学办公室负责解释。
本实施细则自2021级秋季入学的研究生开始执行其他有关规定与本实施细则不一致的，以本实施细则为准。
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