浙江大学航空航天学院消防安全管理实施办法
为了认真贯彻落实《浙江大学消防安全管理规定》，进一步加强我院消防安全工作，结合学院实际情况，特制定本办法。　　
一、消防安全管理应当落实逐级消防安全责任制和岗位消防安全责任制，明确逐级和岗位消防安全职责，确定各级、各岗位的消防安全责任人。各研究所（中心）、实验室主要领导人为本单位消防安全责任人,学院和各研究所（中心）、实验室每年签订消防安全责任书。各研究所（中心）、实验室下属各岗位消防安全责任人由各单位确定，做到消防工作层层有人抓，处处有人负责管理。
二、消防设施和灭火器材及工具等应按相关消防法规配备齐全，按规定放置，不得挪用，定期检查、更换，确保有效使用。
三、建立消防安全工作会议制度（见附件一），每季度召开会议讨论消防安全工作，处理涉及消防安全的重大问题，研究、部署、落实本单位的消防安全工作计划和措施。
四、建立消防宣传教育培训制度（见附件二），利用多种形式开展经常性的消防安全宣传、教育与培训。
五、建立消防值班制度（见附件三），规范值班职责。
六、建立重点部位防火巡查和防火检查制度（见附件四、五），确定巡查和检查的人员、内容、重点部位和频次。
七、制定有针对性的消防应急预案及消防演练制度（见附件六、七）。明确各类突发火灾发生后处理程序，提高本院师生员工对突发火灾事故的快速反应和处置能力，维护人身和财产安全。
八、建立火灾隐患整改制度（见附件八）。明确火灾隐患整改责任单位、责任人、整改的期限、整改合格标准。
九、建立消防安全工作考评奖惩制度（见附件九），做到奖罚分明。十、本办法自公布之日起实施，由学院党政管理办公室负责解释。原《浙江大学航空航天学院消防安全管理实施办法（试行）》（航院发[2011]6号）同时废止。
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消防安全工作会议制度
一、学院消防安全会议安排在党政联席会议上进行，每季度一次。会议主要内容以研究、部署、落实本学院的消防安全工作计划和措施为主。
二、如涉及消防安全的重大问题，应随时组织召开专题会议。专题会议由学院消防安全管理人主持，有关人员参加，形成会议纪要或决议下发有关单位并存档。
三、专题会议主要是听取相关所（中心）、室消防安全责任人有关消防情况的通报，研究分析本单位消防安全形势，对有关重点、难点问题提出解决办法，布置消防安全下一阶段的工作。
四、涉及消防安全的重大问题召开专题会议后形成的纪要或决议，应报送学校安全保卫处，并提出针对性解决方案和具体落实措施。
五、本单位如发生火灾事故，事故发生后应协助学校安全保卫处分析、查找事故原因，总结事故教训，制定整改措施，进一步落实消防安全管理责任，防止事故再次发生。
消防宣传教育培训制度
一、通过多种形式开展经常性的消防安全宣传，宣传防火、灭火和应急逃生等常识，使师生员工提高消防安全意识和自防自救能力。
二、学院对教职员工和学生的集中消防培训至少每年组织两次。消防安全教育与培训由消防安全管理人负责组织，举办各种形式的活动。
三、各研究所（中心）、实验室应对本单位人员进行经常性的防火安全教育。
四、消防培训应包括下列内容：
1、有关消防法规、消防安全管理制度、保证消防安全的操作规程等。.
2、灭火器材的性能、使用方法和操作规程；报火警、扑救初起火灾、应急疏散和自救逃生的知识、技能。
消防值班制度
一、学院及所属各单位应明确值班人员的职责，制订节假日值班和交接班的程序与要求，以及消防巡查的程序与要求。
二、各级值班人员严格履行职责，值班领导负责检查、督促值班人员开展防火巡查。值班人员负责对本单位进行防火巡查。
三、防火巡查时应认真做好记录，发现消防安全问题应及时采取措施并逐级报告。如发现火情时，应迅速按消防应急预案紧急处理，拨打119报警，同时报告学校安全保卫处和学院消防安全管理人。
四、值班人员按时到岗，做好消防巡查、问题处置、事故处理等情况的记录。
五、值班人员不得擅自离岗，严禁饮酒以及从事各种娱乐活动。
重点部位防火巡查制度
一、防火巡查应确定巡查的人员、内容、重点部位和频次，及时开展防火巡查。学院的消防重点部位包括大型计算机房、复合材料制备室等。
二、应针对本单位的消防重点部位进行每日防火巡查，巡查由重点部位安全员负责完成。防火巡查时应填写《每日防火巡查记录表》存档备查，巡查人员应在记录上签名。巡查中发现能当场整改的火灾隐患应当场整改；不能当场消除的，应及时上报相关负责人处理。
三、对于假期无人使用的实验室，要关好水、电、气，锁好门窗并进行封门，防止火灾和溢水等事故的发生。
四、防火巡查应包括下列内容：
1.用火、用电有无违章情况；
2.安全出口、疏散通道是否畅通，有无锁闭；安全疏散指示标志、应急照明是否完好；
3.常闭式防火门是否处于关闭状态，防火卷帘下是否堆放物品；
4.消防设施、器材是否在位、完整有效，消防安全标志是否完好清晰；
5.其他消防安全情况。
防火检查制度
一、防火检查应定期开展，重点部位应每天巡查一次，所（中心）、实验室应每月检查一次，填写《每月防火检查记录表》，学院至少每季度检查一次，并配合学校安全保卫处对建筑消防设施检查。
二、检查中发现能当场整改的火灾隐患，填写《防火检查记录表》并及时消除隐患；不能当场消除的，填写《安全、火灾隐患整改通知单》及时报告相关负责人处理，并记录存档。
三、防火检查应包括下列内容：
1、安全疏散通道、楼梯，安全出口及其疏散指示标志、应急照明；
2、消防安全标志的设置情况；
3、灭火器材配置及其完好情况；
4、用火、用电有无违章情况；
5、消防安全重点部位的管理；
6、防火巡查落实情况及其记录；
7、火灾隐患的整改以及防范措施的落实情况。
消防应急预案
   为加强航空航天学院的消防安全工作,提高本院师生员工对突发火灾事故的快速反应能力及处置能力,维护人身、财产安全。根据《浙江大学消防安全管理规定》结合本单位实际，制定本预案。
1、
指导思想
严格执行消防工作“预防为主，防消结合”的方针和“谁主管、谁负责”的原则，充分调动每位师生员工的积极性，主动参与消防工作。发生紧急情况时，每位师生员工都能处事不惊，有条不紊地开展报警、灭火和疏散等工作，各负其责、各尽其责，最大限度地控制火灾、疏散人员，全力保障人员及财产安全。
2、消防应急组织机构成员
组  长：消防安全管理人
副组长：学院办公室主任或主管副主任
成  员：各所所长（或主持工作副所长），中心主任，实验室主任，各楼道疏散员（各楼道疏散员名单贴于楼道楼梯口）
3、应急疏散组织措施与基本要求
①、任何人发现火灾应立即报警（报警电话：88206119（紫金港）、87951110（玉泉）和”119” 及学院办公室电话 87952570，通知相应楼道疏散员，呼喊附近人员参与灭火救援。
报火警要沉着冷静，应讲清以下内容
a、失火场所的准确地理位置。
b、尽可能地说明失火现场情况，如起火地点、燃烧特征、火势大小、有无人员被困、有无重要物品、失火现场周围有何重要建筑、行车路线、消防车和消防队员如何方便地进入或接近火灾现场等。
c、耐心回答接警人员的询问
②、学院办公室接到报警电话后，第一时间通知安全保卫处及消防安全责任人、管理人、相关院领导、相关研究所所长（中心、室负责人），并迅速赶往火情现场。
③、学院消防安全责任人、管理人及相关院领导接到报警电话后，迅速赶往现场。根据火情，及时报告给校区管委会、后勤管理处，如果有人员受伤，报告给校医院救助伤员。
④、所长（中心、室负责人或者主持工作的副所长）接到通知后要立即赶往火灾现场。根据现场火情可以组织灭火，如果发现有人员被火势围困，应先救人、后灭火；如果火情凶猛或起火物为化学药品或易燃易爆危险品时，要立即组成人员撤退到安全区域，确保人员生命安全。
⑤、疏散员得到通知后，迅速赶往火灾现场。要不断用手势和喊话的方式引导稳定被困人员的情绪，维护秩序。例如：对周围惊慌失措的人喊“请往哪边走，那里安全”，并正确指示疏散方向；或大声喊“请跟我走”，采用正确方式带领受困人员到达安全地带。消防队到达火场后，应听从公安消防人员的指挥进行疏散工作。
４、遇到案情事故，要注意保持现场，并积极配合有关部门查明事故原因。
消防演练制度
1、 在学校安全保卫处的指导下，学院每年至少组织一次消防演练，普及必要的防火知识和灭火技术。
2、 消防演练要求：
1. 检验各级消防安全责任人和有关人员对灭火和应急疏散预案内容、职责的熟悉程度；
2. 检验人员安全疏散、初期火灾扑救、消防设施使用等情况；
3. 检验本单位在紧急情况下的组织、指挥、通讯、救护等方面的能力；
4. 检验灭火应急疏散预案的实用性和可操作性。
三、选择人员集中、火灾危险性较大等重点部位作为消防演练的目标，根据实际情况，确定火灾模拟形式。
四、消防演练方案报告学校安全保卫处，以求协助实施。
五、消防演练前，应通知场所内人员积极参与；消防演练时，应在建筑入口等显著位置设置 “正在消防演练”的标志牌，进行公告。
六、消防演练应按照灭火和应急疏散预案实施。
七、模拟火灾演练中应落实火源及烟气的控制措施，防止造成人员伤害。
八、演练结束后，应将消防设施恢复到正常运行状态，做好记录存档，并及时进行总结。
九、各研究所（中心）、实验室应积极组织以青年为主的义务消防组织，加强领导并进行必要的训练。
火灾隐患整改制度
一、因违反或不符合消防法规而导致的各类潜在不安全因素，应认定为火灾隐患。
二、巡查、检查中发现可当场整改的火灾隐患，应立即改正；不能立即改正的，填写《安全、火灾隐患整改通知单》，通知相关所（中心）、室消防安全责任人采取措施整改，并报告学院消防安全管理人。
三、学院消防安全管理人应组织相关人员对所（中心）、室不能解决的火灾隐患进行讨论，明确火灾隐患整改责任部门、责任人、整改的期限和所需经费来源。
四、在火灾隐患整改期间，应采取相应措施，保障安全。
五、单位消防安全管理人或相关所（中心）、室消防安全责任人应对火灾隐患整改完毕的进行复查确认。
六、对于学院不能解决的重大火灾隐患，应提出解决方案并及时向学校安全保卫处报告。
消防安全工作考评奖惩制度
一、学院各所（中心）、室应当将消防安全工作纳入内部检查、考核、评比内容。
二、对在消防安全工作中成绩突出的单位和个人，学院给予表彰，或推荐到学校给予奖励。
三、对未依法履行消防安全职责或者违反单位消防安全制度的行为，依照《浙江大学消防安全责任追究实施办法》进行追究。
四、违反消防法律法规的，依照有关法律、法规予以行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
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